



“石湖串月”，演绎一场原汁原味的吴地民俗文化盛会

# 中秋佳节，请你走进《姑苏繁华图》

农历八月十八，皓月当空，9个环洞各映月影一轮于湖水之中，形成“九月一串”之奇观。“石湖串月”是苏州石湖著名景观，是与平湖秋月、卢沟晓月、三潭印月相齐名的四大赏月胜地。苏州人八月十八看石湖串月大概始于元代，至明朝初年已经约定俗成，至今已有700多年的历史。

今年9月14日至16日，由姑苏区人民政府主办，吴门桥街道、越城遗址文化旅游发展有限公司等单位承办的第二届“石湖串月”民俗文化活动将在新郭渔家村举行。此次民俗文化活动将围绕“赏石湖串月，享盛世繁华”的主题，通过“寻找苏州文化之魂——风雅石湖”的苏式生活，烘托姑苏人文山水，展现姑苏民俗文化，引导人们享受节日里的艺术文化。

与以往不同的是，今年的“石湖串月”民俗文化活动将以“十方串月”“百家品月”“万户赏月”三个主题单元，通过新郭老街十二坊、姑苏手作十二艺等姑苏非遗手工艺，文化大家十二讲、石湖文化十二展等市井文化展示，以及石湖曲会、湖畔服饰秀和江南船拳展演等传统文化展示，让大家体验了一场原汁原味的古代吴地中秋民俗文化盛会，打造了宜古宜今、传统与现代交相辉映的“石湖串月”品牌。

据沧浪新城（吴门桥街道）党工委副书记李静介绍，为了举办好本次活动，在新郭老街，特地打造了十二坊，活动3天中，独具苏州特色的刺绣、缂丝、核雕、碑刻、苏灯、苏扇等苏州非遗传承人现场展演，并通过参与体验，让路人和游客更



石湖远眺

深入地了解苏州的文化传统。

据悉，活动现场布置将模仿清朝画家徐杨《姑苏繁华图》中的描绘，部分复原旧时景象，同时，现场还将提供“铜钱”，供游人进行交易。铜匠、篾匠、补锅、磨刀、修钟表、修钢笔等姑苏十二手作将展示千百年来的民间手工艺与传统文化。石湖船点、苏式时令等突出“不时不食”以及渔家村特点的美食更是为游客准备了舌尖上的美味。

活动期间，徐刚毅、谢勤国等苏州地区名家开展的大运河文化、石湖历史、石湖风物、石湖民俗等多场讲座，以及《老照片里的石湖》石湖历史展、《当范成大遇见石湖》拓片展、《当明四家遇见石湖》明代书画展、《喜庆的时光》新郭民国婚

俗展、《新郭农耕文化展》等展览。让大家在游玩的同时，丰富了历史文化知识，开拓了文化视野，感受到传统文化魅力。

作为省级非遗项目，苏州“江南船拳”源于吴越争霸，兴于唐宋，明清时达顶峰，在中华武林中独树一帜，也是古代农历八月十八日，石湖一带的重头戏。在今年的“石湖串月”活动中，姑苏区吴门桥街道与吴中区越溪街道办事处、高新区狮山街道办事处携手一起，将举行“江南船拳”展演，让来往的游客大饱眼福。

据了解，此次活动将进行线上直播，让更多的外地居民了解到苏州独特的石湖串月中秋民俗文化。  
朱健文/摄

## 女童误食杀虫剂，警车鸣笛疾驰救人

近日，苏州市常熟市尚湖镇一农户家中，一名两岁女童因误食杀虫剂导致昏迷，幸亏常熟市公安局巡特警大队民警吹响警笛一路疾驰送医，才挽回了孩子的生命。

9月9日上午10点左右，常熟市公安局巡特警大队练塘卡口两名民警正在路面执勤，此时一名年过五旬的大妈抱着一个婴儿来到卡口，见到民警后突然就扑通一声跪倒在地，声泪俱下地哭喊着：“警察同志，求求你，快，快救救我的孙女，她……她吃了剧毒杀虫剂。”

一听孩子误服下杀虫剂，执勤民警也大吃了一惊，但随即镇定下来，赶紧将大妈搀扶起来，让她和孩子赶紧上警车后座，并将情况通知市局指挥中心。随后在确保安全的情况下，警车鸣响警笛，沿着342省道一路往医院疾驰。

行驶了一会，后座本还不停

嚎啕大哭的孩子，突然没了声响，且脸色发白嘴唇青紫。此时距离到医院还有一段时间，孩子的奶奶已经吓得手足无措。这时，同车另一名民警果断将孩子抱在自己身上，拍打着孩子的后背。在不断拍打之下，孩子“哇”的一下哭出了声，开始不断咳嗽。

从练塘卡口至医院十几公里的路程，平时至少需要三十分钟才能到达，在民警冷静娴熟地驾驶下，只用了十多分钟就到达目的地。下车后，民警抱着孩子直奔医院，医院因为收到消息，早已开启了绿色通道，孩子被直接推进了手术室。

现代快报记者了解到，由于民警处置得当加上及时送医救治，孩子经过抢救目前已经脱离了生命危险。

9月10日，孩子家人来到练塘卡口，向当事两位民警送上锦旗表示感谢。  
高达

## 湖西协同党建共同体迎来第48个成员

昨天下午，苏州园区湖西协同党建共同体迎来第48个新成员——苏州工业园区金融管理服务局。

据介绍，2018年起，湖西社区党工委不断吸收企事业单位成为湖西协同党建共同体成员单位，共同推出了一批接地气、聚民心的协同党建项目。园区金管局是湖西第48家湖西协同党建共同体成员单位。在双方签订的共建协议中，主要涉及三个方面：搭建爱心救助平台，关爱弱势群体；搭建菜单式服务平台，圆梦微心愿；搭建学习教育活动平台，普及

金融知识等。

在结对共建仪式上，湖西社区党工委成立了“湖西金融知识普及宣讲团”，将着力提升人民群众的尊法守法意识和风险防范辨别能力。

在当天活动的现场，金管局党支部帮助三个社区的居民圆梦他们的“微心愿”。家住天域社区的张纨芸老人年过八旬，酷爱阅读，因为有心血管方面的问题，迫切需要这方面专业书刊。她的心愿被“点亮”，她收到了一套适合她的养生书籍。  
张海虹 何洁

## 户外活动意外坠亡，家属索赔百万

小伙子挑战岩降，不幸意外坠落身亡。事发后，家属将组织者告上法庭索赔各项损失102万余元。现代快报记者了解到，近日，苏州吴江法院审结此案，最终判组织者赔偿10万元。

李小菊 何洁

### 岩降时不幸坠崖身亡

王某与李某因经常参加有挑战性的户外活动而结识，王某作为团体活动领队，经常组织其他志同道合的爱好者一起户外活动，李某也经常参加王某组织的活动。

2018年10月12日，王某在其注册的微信公众号上发布公告，召集8至10人组团，于2018年10月27日至诸暨某山崖进行岩降体验，公告对活动安排、注意事项、报名费（138元/人，包含保险费15元）、行程为AA拼车等事项作出了说明。

活动公告发布后，王某找到李某，邀请其一同参加活动。李某应允后，便向王某支付了15元保险费。王某随后在活动参加人员组成的微信群中发布公告，明确活动领队为王某和李某，并告知群成员AA拼车等相关活动安排和注意事项。

同年10月27日，岩降活动开始后，李某第一个从山顶利用一根主绳下降到第一平台为团队探路。在固定好绳索后，王某便解开固定在第一平台的绳索，以便李某继续一人先行下降至第二平台为团队探路。但在下降至第二平台过程中突

发意外，李某不慎摔落山崖，在被救护车送至医院前已经死亡。

李某的亲属认为，王某组织本次户外活动并收取报名费用，系户外活动的经营者，李某与王某之间形成帮工关系；岩降活动技术含量和危险程度极高，王某对李某未尽到安全保障义务。李某的亲属将王某起诉至法院，要求王某赔偿死亡赔偿金等损失共计102万余元。

### 李某行为为自甘冒险

法院经审理后认为，一方面，活动通知中明确成员出行方式为AA拼车，王某为活动提供了补充装备，并召集参加者、组织车辆、安排路线，花费了时间和精力成本，收取除去保险费之外的123元报名费，在合理范围之内，不能以此认定其为经营活动且从中获利。

另一方面，王某作为本次户外活动的组织者兼参加者，其主要目的不是一定要完成特定的工作量，而是在负责安排活动路线等事宜的同时，自身也参与体验岩降活动。李某自愿参加活动并为团队探路，是为自身进行岩降活动的同时，为团队所有其他成员作出的个

人贡献，而非仅从王某利益出发。故李某和王某间不形成帮工关系。

李某作为完全民事行为能力人，此前也曾参加户外活动，应当对于岩降活动较高的风险性有清晰认知，但其仍参加活动并为团队探路，应视其行为为自甘冒险。

但是，自助式户外活动本身的风险性，并不能免除活动组织者王某在活动前和活动中应尽到合理限度范围内的安全保障义务。虽然王某在活动前确已履行风险防范义务，在李某坠崖后其亦进行了符合客观环境和自身条件的救援活动，但其作为户外活动的经常参加者和本次活动的组织者，理应知道本次岩降活动具有潜在的危险性，但却未能采取足够的安全保障，在李某岩降过程中也未提醒并告知其配备并使用安全绳；在李某岩降过程中亦未妥善处置其使用的绳索，存在一定的过错，应当承担相应的赔偿责任。

最终，法院在综合本次户外活动的性质及李某死亡事件发生的原因、王某采取的各项措施的基础上，酌情确定王某赔偿李某家属各项损失10万元。

## 唯亭街道开启社会治理大学“第一课”

近日，苏州工业园区唯亭街道开展社会治理专题讲座，苏州市发展和改革委员会信用建设处处长顾斌讲授街道社会治理大学“第一课”——《社会信用体系建设与基层社会治理改革》。

顾斌以几个古代的诚实守信成语故事开始本次讲座，介绍了苏州市社会信用体系建设的情况、特点、使用范围以及信用体系在社会上的作用，并通过具体案例讲解了社会信用体系建设对

社会治理工作的影响。信用是城市发展的精神内核，城市是信用建设最关键的推动主体，信用体系建设是转变政府职能的重要抓手，也是提升社会治理的重要手段，越来越多的领域通过社会信用体系建设来引导人们的行为。唯亭街道目前正在全面推进社会治理改革工作，社会信用体系的融入将逐步推动城市管理从强制处罚型逐步向约束引导型转变，有效提升社会治理水平。  
唯宣 何洁

## 苏州建行ETC，感恩回馈“1元购”

近日，苏州建行ETC十大优惠升级，活动期间，成功申办龙卡信用卡的新客户（之前未办理过建行信用卡），且绑定微信/支付宝/龙支付并消费满3笔，即可参加“一元欢乐购”，享一元购精美礼品一次。名额有限，额满为止。

建行提醒，兑礼路径为客户满足活动条件次月将收到建行发送的礼品兑换短信。关注“建行苏州分行”微信公众号，点击“微生活-信用卡礼品专区-一元欢

乐购”活动页面即可参加。

另外，苏州建行龙卡信用卡绑定龙支付客户，可享受克莉丝汀苏州地区指定门店龙支付消费5折优惠，单笔优惠金额15元封顶。活动期间每客户限享4次。优惠名额有限，额满为止（本活动时间为2019年7月15日至12月31日）。

合作商户查询办法为，“建行龙支付”微信公众号内输入“绑卡满减”查询克莉丝汀门店。

通讯员 吴建